

VESZPRÉMI MEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapból 16 fillér.

Főmunkatárs:
dr. Matkovich Tivadar.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Jobbra-balra.

Az angolok megbízottakat küldöttek Oroszországba állítólag azért, hogy ezek által megértessék az orosz kormánnyal és néppel, amelyeknek véleményével összhangzásba akarják hozni a magukét, azt, hogy mi képp lett Anglia belekergetve (?) a háborúba. (Ejnye! a szegény.) Azonban amint az angol erkölcsöket ismerjük, ezek a fölvilágosítások olyanok lesznek mint a néhai híres francia diplomatának: Talleyrandnak Metternich herceghez intézett egy politikai levele, melyre nézve, mikor személyesen találkoztak, Metternich ugy nyilatkozott:

— Kedves kartárs! Én az ön levelén egy álló napig studiroztam s még se tudtam kitalálni, hogy ön voltaképpen mit akar.

— Hja, kedves kartárs! — felelé Talleyrand — én meg két napig studiroztam azon, hogy ugy irjam meg a levelet, hogy ön meg ne értse, hogy mit akarok.

A dicsőséges öke útján, melyet mi katonák vérünkkel és Isten segítségével bizton kivivünk, adják az otthonmaradottak áldásteli segélyüket bőven, ezt kérjük mi, a Kárpátok hűségese védői.

Kelt Erdélyben, 1917. évi május hó 12-én.

JÓZSEF főherceg,
vezérezeredes.

A homo regius.

Báró Burián István közös pénzügyminiszter a király megbízásából Budapestre jött, hogy itt a politikai pártok vezető egyéniségeivel megbeszéléseket folytasson abból a célból, hogy információkat szerezzen az uralkodó a kormányválság megoldásának módjaira és feltételeire nézve.

A homo regius közbejöttével való információszerezés nemcsak szigoruan alkotmányos tény, hanem a király ama nemes és magasztos uralkodói kívánságának kifolyása, hogy alattvalói óhajlásáról alaposan tájékozva legyen; amellel a legalkalmasabb expedienst is e célra, mert a közvetlen érintkezés négy szem között bizalmaságában s a felvethető kérdések számában nem korlátozva, a másik tényező álláspontja legkönnyebben expiskálható.

Erre mindenkor igen nagy szükség van. Most még inkább, mikor a helyzet komolysága s a feladatok nagysága feltétlenül megkivánják azt, hogy a koronás király, aki hivatva van megbízást adni az egyik vagy másik irány-

zat vezetőinek az ország dolgainak intézésére, minden kételyt kizárólag tisztán lássa, hogy melyik irányzat akciójától várható a nemzeti közvélemény többségének és az ország érdekében megfelelő politika.

Eminenter és specialiter szükséges ezt most a homo regius útján kideríteni, mert az abnormitások mai korszakában az az abnormitás is megtörtént, hogy a királyi kihallgatáson volt politikusok és államférfiak nyilatkozatai a kibontakozás lehetőségéről és feltételeiről külön-külön nem adták meg a szükséges anyagot, hogy azokból a korona összeállíthassa magának az általa eredményesen követendő cselekvés programját, sőt — mint mondják — a kérdést még komplikáltabbá tették.

Ezen nincs is mit csudálkozni, ha figyelembé vesszük, hogy a meghallgatott férfiak legtöbbször megnyilatkozásában a Tisza István személye elleni vak gyűlölet, az objektív igazság helyett a subjektív elfogultság volt a rugó, amely ha nem is tudatosan, de az antipátia által befolyásolt iudicium és helytelen látás által vezetve, a helyzetnek nem a valósághoz hű képét tárta fel királyunk előtt.

Reméljük, hogy báró Burián miszsiója a válság megoldásához fog vezetni. Reméljük annyival inkább, mert ő az ilyen szerepben már nem ujonc s amellel nemcsak diplomáciai képessége, hanem igaz, hazafias szándéka van a kedvező finalizálást elősegíteni.

A hadikölcsön jegyzése minden hazafinak kötelessége. Aki teheti s még sem jegyez, az megtagadta hazáját.

Csernoch János
bibornok, hercegrímás.

Politikai hírek.

— **Gemein dolog.** Az t. i., hogy az alkotmánypárt, hogy a maga büns és hazafiattalan eljárását elhazudja, bünbakká akarja tenni a munkapártot és Tiszát mert a király akaratával szembe helyezkedett; és sopánkodnak, hogy a háború és a küszöbön levő aratás miatt nem ejthetik meg az új választásokat, amiből a nemzet akarata megtudható lenne, ők akik arra hivatva volnának. — Hát erre a hivatottságukra azt feleljük nekik, amit az ellenpárti község lakója a képviselőjelölt programbeszédjének arra a passzusára, hogy ő örömmel tett eleget a meghívásnak,

hogy a községben megjelenve programmbeszédet mondjon:

— *Hivta a kutya! ugy tessék érteni;* — szólt az igazságot szerető atyafi.

Mindaz, ami akár katonai, akár gazdasági terén ellenálló képességünket és elszántságunkat igazolja s ellenségeinket a kimerülésünkbe vetett remény illuziójától fosztja meg, közelebb visz a becsüleles békehez.

Aki hadikölcsönt jegyez, az élet-halál-harcát vivő nemzet erejét fokozza és egyuttal a béke legnagyobb akadályának, az összezuhasunkba vetett hitnek elhárításában segítkezik.

TISZA ISTVÁN.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jun. 2.) Keleti és délkeleti harctér változatlan. — Az olasz harctéren Vodicenél heves olasz támadásokat vertünk vissza. Egyébként csak tüzérségi harc volt.

Német jelentés.

(Jun. 2.) Nyugoti harctér: Az Ypernhajlásban és főleg a Wyttschaede-szakaszon nagy heveségre fokozódott a tüzérségi harc, az ezzel előkészített előretöréseket azonban mindenütt visszavertük. Hulluch, Cherszy és Fontainenél az angolokét is. A Champagneban változatlan a helyzet.

A német császár az ellenséges offenzívák kudarcáról.

(Távirata királyunkhoz és a német császárnéhoz.)

Berlin, június 1. (Wolf.) A császár a következő táviratokat küldötte el:

Ő felségének, Ausztria császáranak, Magyarország apostoli királyának. Felső! Szívós küzdelemben, új harcokra készen isonzói hadseregged dacolt az olasz ellenség hatalmas, makacs rohamtámadásával és azt megghusította. Üdvözöllek téged és üdvözölöm országaid csapatait e nagy siker alkalmából. Isten továbbra is velünk lesz.

Vilmos.

Ő felségének, a császárnének, Homburg a. d. Höhe-kastély. Hindenburg vezértábor: nagy jelentés szerint a nagy angol-francia offenzíva bizonyos mértékben beveződött. Az elmúlt bizonyos óta előkészítve és a tél óta bejelentve a hatalmas tüzérségi és technikai segédeszközökkel támogatott rohamtámadásai az angol-francia hadseregnek hét heti kemény mérközés után megghusultak. Isten segítségével adta felülmulhatalan csapatainknak azt az emberfelelti erőt, hogy ragyogó cselekedeteket hajtsanak végre és sikeresen állják a háború történetének legmagasabb harcait.

Mindnyájan hősök öki Teljesítményeik tiszteletét és egyuttal forró hálát parancsolnak, amelyre minden német velük szemben kötelező van. Dicsőítésük az Ur támogatásért és köszönet ennek a remek, fegyverben álló népnek.

Vilmos.

Arz jelentése.

(Jun. 3.) Keleti és délkeleti harctéren nincs újság. — Olasz harctér: Görznel meg-hiusult az ellenség egy rajtütése. Az Isonzónál ágyuharc és repülőtevékenység. Két röpülőt lelőttünk. Május hóban a tiroli fronton 8 tisztet és 728 embert fogtunk el.

A tengerről.

Repülünk a cervignanoi és sangiorgo di nogarai vasutakat és katonai tárgyakat, eredménnyel bombázták. Az ellenség repülőinek Trieszt elleni támadása anyagi kárt nem okozott. Üldözésük közben Banfield hadnagy egy ellenséges repülőt lelőtt.

Német jelentés.

(Jun. 3.) Nyugati harctér: Rohamcsoporthajunk számos foglyot ejtettek, köztük portugálokat is. — Allmandnál a franciák állását 1000 méter kiterjedésben elfoglaltuk és megtartottuk. 3 tisztet és 48 embert elfogtunk. — Májusban 237 tisztet, 12.500 embert fogtunk el, 3 ágyút és 211 géppuskát zsákmányoltunk.

Az alispáni jelentésből.

Dr. Véghely Kálmán alispánnak mély hazafias érzéstől áthatott, február 15-től május 15-ig terjedő időszakról szóló jelentését mint arra érdemeset, az alábbiakban ösmer-tetjük. A jelentésből, amely reá vall a vég-várakat őrző nemes ősök méltó utódjára, adjuk az alábbiakat:

— Oly sok babéros dicsőséggel — így kezdődik a jelentés — de még több vérrrel, könnyel és szenvedéssel megszentelt önvédelmi harcunk harmadik esztendejének virágfakasztó, testet felfrissítő, lelket reményekkel ellöltő tavasza még mindig nem hozta el az epedve várt, áldást ontó békességet. Kényszerítve vagyunk tehát az apocalypticus harcot tovább folytatni, hogy most már remélhetőleg minél előbb a diadalmas, igazságot szolgáló és ezredéves szép hazánkat újból felvirágoztathatni hivatott békét a harctéren testvéreink, fiaink és apáink vitéz fegyvereivel, itthon pedig a vállvetett, lankadatlanul kitartó munka hatalmas erejével kihal-golhassuk.

Édes mindnyájunkat, de különösen a közigazgatás valamennyi tényezőjét a hadsereg kiegészítésének, a hadbavonult katonák szükségleti előállításának ügye, továbbá a lakosság élelmezése és a termés biztosítása az 1917. évre vette igénybe. Jelenthetem, hogy a közigazgatás összes tisztviselői és alkalmazottai kifogástalanul teljesítették ne-héz hivatali tevékenységüket.

A honvédelmi miniszter a fémtárgyak beszállítási határidejét véglegesen március hó 15-ig elhalasztotta. A hadiszolgáltatások tekintetében igényelt munkaerőt a kitűzött időre mindenkor pontosan előállítottam, s a lakosság is, zugalódás nélkül teljesítette hazafias kötelességét.

A szigorú és hosszú tél kemény próbának tette ki vármegyénk lakosságának minden rétegét, főleg az alkalmazottakat. A tavasz beköszöntésével fokozódó erővel megindult mindenfelé a munka. A vármegye gazdasági intézője, munkabizottságai úgy én is, erőink teljes megfeszítésével megtettünk mindent, hogy a katonai és gazdasági védelmet minden téren támogassuk.

A vármegyére az Országos Közélelmezési Hivatal elnökének felhívására Holitscher Károly orsz. képviselővel, mint közélelmezési miniszteri megbizottal

Holitscher Károlyval együtt a készlet kimutatásokat átvizsgálva, azok alapján mondhatni önkéntes felajánlás útján a főlős készleteket lekerültük és elszállításuk iránt intézkedtünk.

A vármegyére kirótt 80.000 mm. burgonya rekvirálása kielégítő eredményt nem mutatván fel; a hiányzó mennyiség önkéntes felajánlása útján sem. Tehát még 20 vagon burgonyának rekvirálása a termelőknél május 25-től június 14-ig fog megtörténni.

E sorsdöntően komoly időkben könyörgésre összekulcsolt kezekkel, magyar népem, velük együtt érző lelkiem legbensőbb fohászával, esdő szózatával fordulok vármegyémnek a nép között élő minden rendű-rangu vezető férfiaihoz, hogy összekötő élő kapocsként e föld népe és a vérükből való vér, a hatóság emberei közé állva, erős kézzel, kart-karba öltve buzdítsák, lelkesítsék támogassák a fáradtakat, a csüggedőket, a kétségbeesetteket a nemzeti küzdelem e magasztos óráiban és különösen kövessenek el mindent, kiki a maga kis falujában, ősei fészkeiben, hogy az édes, az életet, a jövőt adó és biztosító drága anyaföld minden röge, minden görngyve megmunkálva, bevetve, az ország közjára hasznosítsa legyen. Ha kérő szózatom — amint erről meg vagyok győződve, megértésre talál, akkor önérettel, büszkeséggel és megnyugó boldog érzéssel jelenthetem ki, hogy vármegyém itthon harcoló, szenvedő népe illően, méltóan kivette részét, megállta helyét szabadságharcunk glóriás küzdelmében! Adja Isten úgy legyen!

Aki győzelmünket akarja — és ki ne akarna — az tehetsége szerint kell, hogy jegyezzen a hadi-kölesőnre.

1917. V. 13.

SZURMAI,
altábornagy.

Az orosz forradalom.

Az angol kormány megbizottakat küldött Oroszországba, hogy ezek megértessék ott, hogy mik az angol követelmények. Azt hisszük, már nagyon is értik ott. Azt még inkább kénytelenek megérteni, hogy a gazdasági összeomlás stádiumába jutott Oroszország, amely amint Cserellei miniszter kijelentette, *fulán a vég előestéjén áll.* Ily körülmények között alighanem főlőleges igyekezet a harctéri tiszték követelése az offenzíva megkezdése iránt, kivált mikor, amint Nikolajevics Miklós nagyherceg elfogatásából következik, a régi szereplők is igyekeznek a színre. Ennek az ellentéte viszont a kronstadti munkástanács határozata, mely szerint a *Kronstadti, Pétervár, valamint Oroszország többi része közötti viszonyok, csakis a pétervári munkás- és katonabizottság útján közvetíthetők.* A megrémült kormány hiába igyekszik eme általa „végzetes”-nek jelzett határozatot visszavonni. Egyébiránt már az orosz hadsereg nagy többsége is az offenzíva ellen van, ami természetes.

A cséplőgépek és fűtők felmentése.

A cséplőgépek és fűtők felmentése iránt a honvédelmi miniszter rendeletileg intézkedett.

Az 1917. évi 11900. jeln.-Mga. számú rendelet értelmében a katonai, illetőleg népfelkeltési tényleges szolgálatot teljesítő, valamint a hadicélú szolgálatra igénybevett hivatalos, vagyis gyakorlatilag képzett gőz- és motorcséplőgépek és fűtők, akikre a cséplésnél tényleg szükség van, a községeknek, birtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésre bocsátatnak, illetőleg a saját gépjük kezelésére hivatott cséplőgéptulajdonosokkal együtt felmentetnek.

A cséplőgéptulajdonosok, amennyiben a cséplőgép kezeléséhez értő egyén otthon rendelkezésre nem áll, a községi előjáró-

ságnál, illetőleg a városi polgármesteri hivatalnál jelentkezni tartoznak, mely a felmentendő gépeket és fűtőket hivatalból és díjtalanul névjegyzékbe foglalni és a névjegyzékét a felmentés egredélyezésére illetékes pötestparancsnoksághoz eljuttatni köteles.

A felmentési jogcím megállapításánál és ennek alapján a névjegyzék összeállításánál elsősorban a gépkezeléshez értő géptulajdonosok és az öregebbek, valamint a mögöttes országzászben szolgálók veendőik figyelembe és csak a végső kivételek esetében kérhető az arcvonalbeli szolgálatra alkalmas harctéri szolgálatot teljesítőket felmentése.

A hadicélú szolgálatra igénybe vett cséplőgépek és fűtők legalább 8 hétre, de csak abban az esetben menthetők fel, ha egyénileg nélkülözhetők.

A felmentésből ki vannak zárva: a tiszték, tisztjelöltek, a kórházi ápolás alatt álló beteg legénység, a vasutezred állományába tartozók, azok akik a polgári életben a vasutnál vannak alkalmazva és a vasutak rendelkezésére bocsátatnak, végül a műszaki csapatoknál vezető állásban levő nélkülözhetetlen egyének.

A legutóbbi pótszemlén alkalmasnak osztályozott és még be nem vonult cséplőgépek a székséghez képest szintén fel fognak mentetni.

A felmentett cséplőgépek és fűtők a hatóságok által ellenőriztetni fognak, vajjon előirt munkájukat tényleg végzik-e és az esetleges mulasztások vagy visszaélések a felmentések hatályon kívül helyezése mellett szigoruan meg fognak büntettetni.

Ha mi ez alkalommal saját javunkra nem jegyzünk önként egy tucat milliárdot, úgy később annál többet kell majd jegyeznünk ellenségeink számára.

1917. május 14-én.

Boroevics,
vezérezredes.

Hirek.

— A babér mellé a cser. Szép és értékes ajándékkal lepte meg Veszprém város tanácsa Nagy László honvédelezredest, a veszprémi 31. honvéd pótzászlóalj parancsnokát, most állomásparancsnokot örnagyból alezredessé történt előléptetése alkalmából. Megajándékozta a legértékesebbel, amit a honpolgárok a haza fiának adhatnak: a nagy, nemes polgári erények elismerésének cserkoszorújával. — Ma már, hála a Mindenhatónak, olyan világot élünk, hogy a hajdani idedenkedés a civil és katonák között megszünt s a katonának is, aki a háboruban bármely téren és pozícióban kiváló katonai teljesítményei által reá szolgált a legfőbb hadur elismerésében nyújtott babérlevélre, dicsőségére válik, ha a polgári erényekben épp olyan kiválóan ismerik őt, mint hivatásában; amelyek között a legszebb és leg-hazafiasabb az, ha állásából folyó hatalmával, de különösen példaadásával a testvéri viszonyt fenntartja és ápolja a katonaság és polgárság között s a közügyekben, kivált olyan nehéz viszonyok között mint a mostaniak, érdeklődése, jóindulata magartatása és támogatásával segítségére van a közönségnek. — Nagy László alezredes megteszi ezt s ezért nyilatkozott meg iránta a város illetékes szerve s nyújtotta neki, a katonának a polgárerények cserkoszorúját egy spontán megnyilatkozásban, amely szívből fakadt és igaz érdemeknek szól.

— A bolgár király nevenapja. Ferdinánd bolgár királynak, a mi derék és harcias szövetségesünknek, különben születésére magyar honfitársunknak és magyar földbir-tokosnak a nevenapján Pöstyénben a fürdő kápolnájában celebrált ünnepi misét tartottak. Este fényes ünnepi lakoma volt sok bolgár, magyar, osztrák, német és török tiszt részvételével. A lakomáról üdvözlő táviratot küldöttek a bolgár királynak.

— **A mi büszkeségeink.** Veszprém városnak és vármegyének ama sok megpróbáltatás között, amelyet a háború következtében el kell viselnie, mintegy erkölcsi kárpótlásul a hadi dicsőség egy fényugarát juttatja a sors. Négy házvezredünk hős fiainak életéből és véréből hajtott ki a babér, mely az ő homlokukat övezi, de a mienként a büszkeség ragyogásával hinti be. Hadseregünknek kevés-kezrede vett olyan állandóan részt az ellenséggel vívott véres harcokban, mint a mieink, épp azért kevés ezred szenvedett is annyi emberáldozatot, mint ezek. Am „megfogyva bír, de öve nem”, az ősi szitlya erő még most is diadalmas csatákon teszi híressé a magyar nevet. A 31. honvéd gyalogezred costanjevicai dicsőséges magartatása, melyről vezérkari főnökünk is elismerőleg emlékezik meg, idézte fel lelkünkben a szeretet és csodálat kitörését, amelyeket állandóan ott viseitünk keblünk mélyén. Tehát nagyok, dicsők, legendás hősök voltak. Az északi és keleti harctéren kipróbált, győzelemhez szokott vitézeink a déli harctéren is hívek maradtak magasztos tradícióikhoz. Hála, dicsőség és magasztalás nekik.

— **Dalegyesületi vacsora.** A veszprémi Dalegyesület mult szombaton tartotta évről-összejövetelét a veszprémi méheskertben egy barátságos vacsora keretében, amelyen a dalegyesületi tagokon kívül a méhesbirtokossági tagok és a zene és dalkedvelők nagy számban vettek részt. A dalegyesületet Radóca Vince méhesbirtokossági elnök üdvözölte, igen szép szavakban méltatva azt az értékes munkát, amit nagy sikerrel közölt a zenekultúra között végzett. A dalegyesület közben érekművészetével gyönyörködtette a mintegy 80 tagból állott társaságot, mely felfokozott hangulatban majdnem éjfélig maradt együtt.

— **Kitüntetések.** Adományoztatott az az erre felhatalmazott parancsnokság által: a bronz vitézségi érem: Kobza János, Hollandus József, Gulyás Péter, Vizi János, Rosenthal Hugo, tart. tüzereknek, Radics István szkv.-nek, Valent János, Odor Ferenc, Palkovits István, Lakatos László, Réti József, Petrics János, Magyar György, Sprim István, Fülöp Imre, Alföldi János, Tóth Károly, Vlasics József, Lenhard Mátyás, Fitos József, Kiss Antal, Hodolik Pál, Simon Mihály, Kristan István, Bedő Vendel tüzereknek Hajdu Sándor, Bognár Mihály tartalékos tiszd.-nek, Honcs István, Bank József, Kuka Péter, Nyameczú Vazul, Söllösy József, Gudcik József, Vure Vida, Ocskery István, Kiss József, Bella János, Takács József, Maurer Antal tart. tüz.-nek, Andor János, Mészáros István, Weingarten János, Nagy József, Tóth József, tart. tüzereknek, Banovits János, Nagy Alajos tizedeseknek, Mauler Mátyás, Metz János, Németh Sándor, Tamiser András, Lukács László, Kudela Eerenc, Alleram István, Bruck Kálmán főtüzereknek, Horváth Kálmán tüzérnek, Varga József, Adamicza Gyula főpátkolómestereknek, Váci János, Iván János, Láhorszky Ernő tart. tüz.-nek, Flögel József l. o. tart. műmestereknek, Zloch Pál tart. szkv.-nek, Gróf Imre c. szkv.-nek, Tóth Antal, Kuszmán József hajt.-t.-nek, Abelesz Sándor szkv.-nek, Brandt József tart. tiszd.-nek, Pozlovsky Benedek tizedesnek, Vessely Béla Geller Zoltán, Németh Ferenc, Áldott József tüzereknek, dr. Gyapay Kornél tart. zászlós-nak, Hullász János e. é. ő. tüzermesternek, Izsák Tibor, Lányi Géza, Horváth Gyula tart. hadnagyoknak, Cserecsnyés József hadnagynak, Kaizvinsky Pál e. é. ő. tüz.-nek, Bárány Károly tart. hadnagynak, Szekeres János szkv.-nek, a 41. h. táb. tarack e.-ben.

— **Pályázat hadiözvegyek és árvák részére.** A honvédelmi miniszter pályázatot hirdet, mely szerint a Wolfner Gyula és társa cég által létesített alapítvány kamatjövödelméből a király születésé napján, augusztus 17-én a harctéren elesett vagy a hadiférfalimák folytán meghalt hivatásos honvédtisztek és honvédtisztviselők özvegyeit és ár-

váit 600-tól 1200 koronáig terjedő egyszeri segélyben részesíti. Az alapítványi kamatjövödelmeknek egy negyede a hetedik és ennél alacsonyabb rangosztályba tartozott tisztek és tisztviselők özvegyeinek és árváinak van fentartva. A mellékletekkel együtt szabályszerű bélyegekkal ellátott folyamodványok legkésőbb folyó évi július hó 15-ig nyújtan-dók be annál a pótestparancsnokságnál, mely-nél a férj vagy atya legutóbb szolgált. A folyamodványokhoz melléklendő: 1. a ház-ságkötést igazoló anyakönyvi kivonat, 2. ha-tósági bizonyítvány, mely szerint az özvegy férjétől törvényesen elválva nem volt és új-ból házasságra nem lépett, 3. az árvák szü-léti és iskolai bizonyítványai, 4. nyomorék vagy keresetképtelen árváknál orvosi bizo-nyítvány, valamint 5. a folyamodó vagyoni állapotáról hatósági bizonyítvány annak fel-tüntetésével, hogy az özvegy, illetve az árvák élveznek-e valamely alapítványi ösztöndíjat, díjmentes ellátást, vagy sem.

— **Tisztviselők tüzfája.** A veszprémi tisztviselők még április havi nagygyűlésükön dr. Véghely Kálmán alispán elnöke alatt felkérték Göndör Ferenc kir. s. tanfelügyelőt, hogy a tüzfaja szükséglet beszerzéséről gondoskodjék. Az elmúlt héten a hivatalvezetők értekezletén, amelyen dr. Komjáthy László polgármester elnöke alatt tartották meg, Göndör Ferenc beszámolt eddigi utanjárásról. A tisztviselők ismételten felkérték, hogy tekintettel a nagy tüzelőanyag hiányra, szükségletük fedezésére a szükséges fát vegye meg. Miután az itteni pénzintézetek előzé-kenysége lehetővé tette a vételár és szállítási költségek azonnali kifizetését, a város pedig ingyen rakodóhelyet ajánlott fel, Göndör a tüzfaja beszerzésére vállalkozott, de nem sok reményt nyújt, hogy az igényeket teljesen kielégítheti, mert a fa drága és kevés. A tisztviselők és szolgák tüzfaja szükségletüket a hivatalok főnökeinél jegyzik elő. Nyugdíj-ások és tisztviselők özvegyek e hó 7-éig déli 12 órától 1-ig a kir. tanfelügyelőségben jelentkezhetnek.

— **Cirkusz.** A híres Renlow-cirkusz, amelynek előadásában két éve is volt alkalma Veszprém város közönségének gyönyörködni, ismét megérkezett Veszprémbe az ő kitűnő művészeivel, kiválóan idomított állataival és jeles bohócaival. A megnyitó előadás ma, csütörtökön délután 4 órakor lesz, a másod-ik előadás pedig este 8 órakor. Utolsó elő-adás vasárnap délután. Reméljük, hogy az elő-adások épp oly látogatottak lesznek, mint a két évi előadások.

— **A hazaáruló.** Klofac cseh képvisel-nek hazaárulási pörében az ellene és vádlot-társá Guirgio Rudolf lessinai újságíró ellen május 24-iki kelettel beadatott a vádirat. Az ügy főtárgyalása június hó közepén kezdődik. Védője dr. Vit lesz. A vád a btk. 58. sza-kaszán alapul.

— **A Veszprémmegyei Molnárszö-vegség ülése.** A szövetség Veszprém-ben, holnap, június hó 7-én d. e. 11 órakor a városház tanácstermében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az alapszabá-lyok tárgyalása. 2. A porzásra vonatkozó rendelet világos értelmezése. 3. Az örlemény malomba- és visszazállítási díjának szabá-lyozása. 4. Malomipari és Áruforgalmi r. t. alapításának kérdése. 5. A zugdarálók és házidarálók működésének hatósági eltiltása. 6. Petróleum beszerzésére hatósági engedély kieszikölése. 7. Az urbériség korából fent-maradt vízbérek megváltása. 8. Az O. M. E. elnökségének határozata az egyesületi nyomda-költségek fedezése tárgyában. 9. Indítványok.

— **Hadifogoly tisztjeink családjairól** ugyancsak mostohan történik gondoskodás, amiről mai számában a *Küldgy-Hadügy* so-kakat érdeklő cikket közöl. Ismerteti a kifűnő katonai hetilap a németek kiképzési rendsze-rét, amelyet a mi hadseregünkben is meg-honosítanak. Ezt a cikket Molnár István fő-hadnagy írta. Az olvasok csatájáról Gellért

Oszkár, Székely Aurél százados tárcacikke, dr. Dombóvári Géza főhadnagy jogi érteke-zése, Szondi Jenő főhadnagynak és Bendek Géza hadnagy háborus cikkei, a rendeleti közlönyök tartalma, a közérdekű katonai hí-rek; katonai tanácsadó stb. egészítik ki a gazdag tartalmu lapot. Előfizetési ára negyed-évre 6 K. kiadóhivatala Üllői ut 11—13 sz. alatt van.

— **Régi és új színművek.** Ambrus Zoltán színházi kritikáinak új sorozata jelent meg a Magyar Könyvtár egyik legújabb fü-zetében. Mintái a modern színházi bírálat-nak: viágos, finom előadás, éles ítélet, csal-hatatlan izlés és szókimondó bátorság a fő jellemvonások. Csupa külföldi modern író darabjairól szólnak: Bataille, Bennett, Knob-lauch, Bourget, Shaw, Schönherr, stb. szin-darabjai kerülnek a kitűnő magyar kritikusk tolla alá. A kiválóan érdekes füzetet a Lam-pel R. (Wodianer F. és fiai) czég adta ki. Ára 72 fillér.

— **Közzei ev. leánynevelő intézet.** (Internátussal kapcsolatos felső leányiskola és leánygimnázium) középiskolai átszervezé-sre a jövő iskolai évben tovább folyik. Akik a felső leányiskola I—VI. osztályaiba vagy a leánygimnázium I—V. osztályaiba óhajtanak beiratkozni, jelentkezzenek az intézet igaz-gatósnál. Olyanoknak, akik nem az intézet-ben, hanem a városban családoknál kíván-nak elhelyezést, szívesen nyújt tájékozást és támogatást akár az intézet igazgatósága, akár Kőszeg város polgármestere.

— **A Társaság.** Telisteli bájos mo-solygó gyermekarcokkal jelent meg a A Társaság e heti száma a gyermeknap aktualitá-sából. A gyermeknapról a vezető cikk is, mely után Bonyi Adorján folytatja Szeverin című mindenütt nagy érdeklődéssel olvasott regényét. Dobay István tollából újabb színes uti tárcát közöl a lap a svéd trónörökösne-ről, novellát Körmendy Viktor írt „A császár-zsemlye” címmel. Andorffy Mária, Somlyó Zoltán, Angyal Dezső és Maróthy Jenő ver-sei mellett Nemeshegyi Oszkár sportcikke. Mindig érdekes társaság rovat és divat-levél egészíti ki a szép szám tartalmát. — A Társaság előfizetési ára egész évre 28 K, félévre 14 K, negyedévre 7 K. Mutatványszá-mot ingyenküld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Reáltanoda-utca 18.

— **Lengyel elbeszélők.** A mi közön-ségünk egyáltalán nem ismeri a lengyel iro-dalmat, egy-kettőt kivéve, még a jelesebb írók neveit is kevesen tudják. Nagy szolgál-atot tesz ezért a Magyar Könyvtár, Radó- Antal kitűnő vállalatának egyik új füzete, amely Bánay Károly gondos és magyaros fordításában egy kis anthológiát ad a len-gyel irodalom kiválóbb elbeszélőinek novel-láiból. Sienkiewicz, Stasiak, Orzeszko, Szy-manski és Przerwa-Tetmajer novellái vannak a füzetben, kivétel nélkül elragadó szépségű elbeszélések. A füzetet a Lampel R. (Wodi-aner F. és fiai) czég adta ki. Ára 72 fill.

Kéveköttő

géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulose több águ kiváló jó minőség, franko küldés

100 kgr. 770.— korona.

PÁTRIA PAPIRGYÁR

papirspárgáinak eladási irodája
Magyarország részére:

Budapest, VII. Rákóczi ut 6.

Telefon 33—63.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap június 3-iki száma gyönyörű képeket közöl a királyi pár gyöngyösi utazásáról, az Isonzo-hadsereg harcáról, az aszói repülőversenyéről stb. Egy cikk és több szép kép nagynevű zeneművésznket, Hubay Jenőt mutatja be otthonában. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Krúdy Gyula novellája, Jászay-Horváth Elemér verse, Szőlősi Zsigmond tárcacikke, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: Hermann Lipót művészi rajza s a rendes heti rovatok: A háború napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a Világkrónikával együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb lap a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

■ VISZKETEGSÉGET ■

rűht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsir Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-—,
családi adag K 9-—, utasítással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona” gyógtárából, Győr.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala elvállalja bármily mennyiségű rétnék és egyéb takarmányneműeknek részért való lekaszáltatását és önszetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42. szám alatti irodájában.

ELADÓ

Veszprémben, a Buhim-utcában egy új, még 11 évig adómentes

modernül épített lakház,

melyben egy 3 nagy utcai szobából, konyhából, fürdőszobából, éléskamarából, pince és padlásból

egy 2 udvari szobából, konyhából, éléskamarából, pince és padlásból.

egy szoba és konyhából álló lakás van

nagy, levegős udvarral és gyümölcsfákkal beültetett kerttel.

Vizvezeték és villany bevezetve.

Értekezhetni

HORVÁTH ISTVÁN

paprikakereskedővel,
lakik az Almádi-uton.

A földművelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulós-ból, elismerten megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövöde.

Zsák-, ponyva- és impregnátógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160—82.
és 163—16.

Sürgőnycim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

Iskolaszerek, rajzszerk, papiro, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újakért becseséltetnek.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kéveköttőgépeket szállít a Magyar Általános gépgyár R. T. Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45—15.

Sürgőnycim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.



Nemzetközi

Halottszállítási Iroda

Budapest, VI., Andrássy-út 11.

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

HIRDETÉSEKET FÖLVESZ A KIADÓHIVATAL.

Csúz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és gyermekek évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógypenziók. Prospektust küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus sós, jódos hőforrások. ISZAPKEZELÉS.